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De pe teritoriul Daciei preromane se cunosc numeroase vase şi obiecte de bronz, 
rezultate ale relaţiilor comerciale cu lumea greco - romană: diverse tipuri de vase (căni, 
castroane, lighene, căldăruşe, caserole, patere, strecurători etc.), candelabre, piese de 
harnaşament, piese de îmbrăcăminte şi alte piese mărunte cu diverse funcţionalităţi. 

Lucrarea de faţă va lua în discuţie o piesă confiscată în toamna anului 2000 de 
către angajaţii poliţiei de la căutătorii de comori din Munţii Şureanu şi aflată în 
colecţiile Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva cu numărul de inventar C23. 
Această toartă a fost confiscată împreună cu un lot de denari romani. Conform 
declaraţiilor braconierilor toate aceste piese au fost găsite de ei în zona Grădiştei de 
Munte (corn. Orăştioara de Sus, jud. Hunedoara), în punctul Faţa Cetei. Acest loc este 
bine cunoscut în literatura arheologică, aici existând câteva zeci de terase antropogene, 
unele de foarte mari dimensiuni, iar sondajele făcute au dus la descoperirea a bogate 
urme de locuire, prezenţa acolo a unei aşezări civile de asemenea proporţii fiind pusă pe 
seama resurselor microzonei şi în legătură cu fortificaţia de pe Vârful lui Hulpe1

• 

Săpături sistematice nu s-au executat, dar descoperirile de până acum i-au făcut pe 
cercetători să afirme că suntem în faţa unei aşeză1i foarte importante, comparabilă cu 
cea de la Feţele Albe2

. Deci nu trebuie să ne mirăm că într-o astfel de aşezare s-a 
descoperit o valoroasă piesă.de import. 

Toarta (PI. I) a fost confecţionată din bronz de bună calitate, fiind îngrijit 
realizată, iar starea sa de conservare este bună. Are lungimea de 17 ,5 cm. A fost 
obţinută prin turnare şi apoi prinsă de buza vasului din lateral (la fel ca majoritatea 
torţilor de cană). Este bogat ornamentată, la decorarea ei s-a folosit şi argint, din acest 
material fiind realizat brâul ce se află sub reprezentarea lui Pan, tot cu acest material au 
fost marcaţi ochii tuturor personajelor. Partea superioară (prin care se prindea de vas) se 
termină prin păsări stilizate, s-au redat cu grijă urmele penajului prin linii incizate şi 

vălurite, la fel unele caracteristici ale ciocului care este marcat printr-un şir de 
împunsături, iar ochii sunt realizaţi prin încrustaţii cu argint. În continuare, în zona 
începutului curburii, se află o mască: un personaj în vârstă, bărbos, cu mustaţă, chel, 
având urechile vizibile, iar deasupra lor coame - toate acestea îl indică pe Pan. Figura 
este atent lucrată, se redau detaliile bărbii şi ale mustăţii, foarte îngrijit realizate. Ochii 
sunt din argint. De o parte şi de cealaltă a personajului se află volutele care se lipeau de 
cele două păsări stilizate. Sub masca ce-l reprezintă pe Pan, pe registrul mijlociu se află 
un fel de "teacă" pe care sunt reprezentate diverse obiecte (acest fundal pentru 
reprezentări se întâlneşte pe numeroase căni). În partea sa superioară se află un brâu în 
relief, ale cărui margini sunt marcate prin împletituri, iar în centru se află o incrustaţie 
de argint. Sub acest brâu se află o imagine care ar putea fi un colier sau picioare de ţap, 
poate chiar ale lui Pan (care era reprezentat cu picioare de ţap) - ar fi vorba de două 
picioare cu copite care ţin între ele un obiect oval. Oricum este cunoscut faptul că ţapul 
a fost unul din animalele consacrate lui Dionysos. Restul spaţiului este ocupat de alte 
simboluri dionisiace cum ar fi thyrsos-ul, în dublu exemplar, cele două fiind încrucişate 

1 Daicoviciu, Ferenczi, Glodariu 1989, p. 208; Glodariu, Pescaru, Iaroslavschi, Stănescu 1996, p. 82. 
2 lbidem. 
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şi un obiect care ar putea fi un pedum (atribut obişnuit al lui Pan), dar şi un instrument 
muzical (la fel atribut al lui Pan, dar şi al altor personaje din cortegiul dionisiac). În 
locul unde toarta se ataşa de corpul vasului se află o altă mască ce redă un personaj 
tânăr, cu părul ondulat, faţă imberbă, fruntea lată luând o formă triunghiulară, iar din 
mijlocul frunţii pornesc două coarne de ţap; şi acest personaj are ochii marcaţi prin 
încrustaţii de argint. 

Reprezentările de pe toartă vin din lumea cortegiului dionisiac3
, ceea ce nu 

trebuie să mire cunoscând răspândirea pe care a avut-o cultul acestui zeu în lumea 
greco-romană şi faptul că divinitatea sau/şi membrii cortegiului său sunt frecvent 
reprezentaţi în plastică4 . 

Pan5 a devenit un personaj popular după ce li s-a arătat grecilor la Maraton, 
conform Imnului homeric este fiul lui Hermes şi a unei nimfe. A fost zeul păşunilor, 
personificarea vieţii pastorale. Pus în raport cu Dionysos şi cortegiul său, locul lui este 
printre satyri şi sileni. Transpus în istoria legendară a Romei, a fost identificat cu 
divinităţile campestre, fiind considerat şi în acest spaţiu zeu al vieţii pastorale, al naturii 
şi munţilor6 . Figura sa a suferit puţine mutaţii până în epoca romană, nu a avut aproape 
niciodată în mitologie o parte autonomă: era zeul păstorilor, însoţitorul lui Dionysos, 
participa la evenimentele naturii sau la vânătoare. Iconografia sa este bine stabilită: el 
este reprezentat cu coarne şi picioare de ţap, având ca atribute pedum - ul şi syrin.x-u17

. 

Apare frecvent în reprezentări, pe reliefuri votive care se răspândesc din sec. V î. Hr. 
până în epoca romană; apar mai multe forme de Pan, el apare tot mai des ca însoţitor al 
lui Dionysos; iar figura lui începe să aibă o funcţie decorativă, deseori apărând doar 
masca lui Pan8

. 

Thyrsos-ul este în primul rând emblema lui Dionysos, fiind purtat de zeu sau de 
membrii cortegiului său. Este o prăjină de trestie sau lemn subţire încoronată de foi de 
iederă sau viţă de vie9

, în vârf poate fi şi un fruct de pin, se poate termina şi într-o 
frunză lanceolată, detaliile formei fiind diferite. În reprezentările cu rol ornamental 
găsim şi două asemenea obiecte alăturate 10 • 

Obiectul care se află împreună cu thyrsos-ul poate fi un pedum sau un flaut, 
ambele obiecte specifice lumii dionysiace. Pedum-ul este bastonul curbat folosit de 
ţărani, el devenind atributul lui Pan, al satirilor, în general al geniilor şi divinităţilor 
campestre 11

. Flautul îl vedem frecvent în reprezentările dionisiace, pe muzica 1 ui 
dansând diverse personaje. 

Probleme mai mari ne pune personajul din capătul inferior al torţii. Ştim că ţapul 
este animalul favorit al lui Dionysos, iar personaje cu coarne de ţap se întâlnesc în 
cortegiul zeului. Chiar Dionysos poate apărea cu coarnele acestui animal 12

, pe de altă 
parte în iconografie există şi Pan reprezentat ca un tânăr, uneori cele două variante de 
Pan apărând împreună 13 . În sudul Italiei, apare în reprezentările de pe vase Dionysos 

3 D.A., sv. Bacchus. 
4 Eliade 1994, voi. 2., p. 274. 
5 D.A., s.v. Pan; Grant, Hazei 1975, p. 273-275; Enciclopedia dell'arte, s.v. Pan. 
6 Ibidem. 
7 D.A., s.v. Pan. 
8 D.A., s.v. Pan .. 
9 D.A., s. v. thyrsus. 
10 Reinach 1909, p. 161. 
11 D.A., s.v. pedum. 
12 Eliade 1994, voi. l, p. 381. 
13 Reinach 1912a, p. 450, D.A., s.v. Pan. 
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imberb cu coame; la fel pe monedele unor oraşe greceşti, Dionysos apare împreună cu 
Pan 14

• 

Cum am mai afirmat, reprezentările de pe toartă se inspiră din lumea cultului lui 
Dionysos; ele prezintă un motiv larg răspândit în epocă - este posibil ca iniţial acest gen 
de ornamentaţie să fi aparţinut unui vas folosit în anumite ritualuri legate de cultul lui 
Dionysos. În acelaşi timp trebuie amintit faptul că diversele personaje - satyri, sileni, 
Pan, Dionysos, bachante - şi simbolurile dionysiace - thyrsos, pedum, viţa de vie, 
instrumente muzicale - ajung să aibă valenţe decorative şi sunt preferate într-o anumită 
epocă 15 , inclusiv pentru ornamentarea diferitelor vase de metal (bronz sau argint) 16

. 

Fiind recuperată doar toarta, este foarte greu de datat, de integrat unei tipologii, 
totuşi vom încerca să înaintăm câteva ipoteze. Credem că pot fi găsite unele analogii în 
perioada imperială17 • Elementele care credem că ar putea ajuta la datarea piesei sunt: 
forma toartei, prezenţa măştii care se află în locul unde toarta se unea cu vasul, faptul că 
toarta nu depăşeşte înălţimea gurii cănii, prezenţa decorului pe toată suprafaţa torţii. 
Elementele morfologice şi stilistice sugerează o datare în epoca imperială. 

Credem că toarta ar putea proveni de la o cană ca cele ale căror torţi sunt bogat 
ornamentate, având o mască în punctul unde se ataşau de corpul vasului, dar şi în rest 
sunt decorate figurat, în acelaşi timp curbura acestor torţi nu depăşeşte înălţimea 

vasului. Aceste vase sunt considerate a fi realizate în Italia (foarte probabil rezultat al 
atelierelor din Campania), datându-se (ca producţie) de la începutul sec. Id. Hr. până la 
începutul sec. II. d. Hr. 18

, ele fiind utilizate o perioadă mai lungă, iar mai târziu imitate 
în provincii. Cănile de aces"t fel au fost importate în zonele din afara Imperiului roman, 
fiind răspândite atât produsele italice, cât şi cele provinciale târzii. 

Deşi tindem să credem că suntem în faţa unui obiect de import din lumea 
italică (ţinând cont şi de constatarea că în teritoriile intracarpatice ale Daciei 
concentrarea vaselor şi obiectelor de bronz este mare - reprezentând 70% din totalul 
descoperirilor, majoritatea provenind din cetăţile din zona Sarmizegetusei 19

), dar 
datorită datării sale şi pe parcursul sec. II d. Hr. şi necunoscându-se amănunte privind 
contextul descoperirii, nu putem să nu amintim posibilitatea de a fi un produs vehiculat 
de romani după 106 d. Hr. 

Acest obiect vine să se adauge numeroaselor importuri din lumea greco
romană întâlnite în Dacia preromană, confirmând posibilităţile economice ale 
aristocraţiei dacice, legăturile economice cu lumea italică. 

14 D.A., sv. Bacchus. 
15 Reinach 1912a, p. 208, Reinach 1912b, p. 84, 135, 144. 
16 Reinach 1909, p. 161-163. 
17 Raev 1986, p. 32-35, pi. 23-25. 
18 Raev 1986, Radnoti 1938, p. 133-139; Sedlmayer 1999, p. 13, pi. 2. 
19 Glodariu 1974, p. 57. 
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PI. I. Toarta descoperită la Faţa Cetei 
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AN IMPORTED PIECE DISCOVERED IN THE AREA 
OF THE CAPITAL OF THE DACIAN KINGDOM 

Abstract 

This paper discuses a bronze handle discovered in the Grădiştea de Munte area 
(commune of Orăştioara de Sus, Hunedoara county), specifically at Faţa Cetei. This 
piece was discovered by the treasure hunters and confiscated by the Police, presently 
being hosted by the collections of the MCDR Deva, under the inventory number C23. 

The handle belonged to a bronze jug, Jaterally attached on its lip. The bronze is 
of good quality, with a careful decoration. 

The surface of the handle is richly ornamented, the attachment was made using 
two stylized little birds, then followed a mask. depicting Pan - a bold figure with beard 
and mustache, visible ears and horns - then a belt formed by severa! relieved Iines, in 
the center being a silver incrustation shaped as a twist. Underneath, goat Iegs were 
depicted, two thyrsos and a pedum, another mask being placed at the connection with 
the vase's body, portraying a young, fledgling figure, with curly hair and goat Iegs. 

The representations are inspired from the Dionysos convoy's world, fact that it's 
not surprising at all, knowing the extent of the cult of Dionysos in the Greek Roman 
world, also taking into account that the divinity and/or the members of his funerary 
convoy are frequently portrayed in the plastic art. 

We suppose that the vase this handle belonged to, dates from the half of the Ist 
century d.Hr., coming from the workshops from Campania. 

Captions 

PI. I. The handle discovered at Faţa Cetei 
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